



## 国家体育总局出台《关于支持福建加快建设两岸体育融合发展示范区的措施》

本报讯 为贯彻落实党中央、国务院《关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》，促进两岸体育融合发展，国家体育总局近日出台《关于支持福建加快建设两岸体育融合发展示范区的措施》(以下简称《措施》)。

《措施》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记关于对台工作和体育工作的重要论述，深入贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，充分发挥体育独特作用和

福建对台前沿优势，坚持以通促融、以惠促融、以情促融，内容主要包括深化闽台棒球交流合作、拓展闽台体育合作深度广度、加大惠台体育措施力度、强化组织保障和政策支撑等四个部分。

《措施》的出台，将进一步深化闽台体育交流合作，支持福建加快建设两岸体育融合发展示范区，推动形成两岸体育大交流局面，为推动两岸关系和平发展、增进两岸人民福祉贡献体育力量。

(顾宁)

## 跨越千里 双向奔赴

# 贵州“村超”在河北阜平落地开花

本报记者 张昕

7月5日晚，贵州榕江孕育的“村超”在太行山麓掀起热潮——2025“村超”全国赛(河北赛区)暨保定市足球超级联赛在阜平县职教中心足球场开幕。这项始于黔东南苗岭侗寨的乡村足球赛，历经三年蜕变，已从田间地头的草根比赛，成长为驱动地方经济、文化、生态协同发展的“超级引擎”。当晚，3万多名球迷将看台化作红色海洋，太行山夜色因足球而更闪亮。

### 足球“基因”让两地牵手

河北阜平与贵州榕江的邂逅，始于一场跨越千里的“县情对话”。两县均曾是深度贫困地区，阜平地处长太行山腹地，曾因交通闭塞、产业薄弱长期发展受限；榕江则深居苗岭，直至2020年实现脱贫摘帽。如今，两地不约而同选择以足球赛事为支点，撬动乡村振兴全局。

“阜平与榕江的相似性，远不止于地理标签。”保定市体育局相关负责人介绍，两地均拥有深厚的红色文化底蕴——阜平是晋察冀抗日根据地核心区，榕江则在革命历史中留下诸多红色足迹；两地均面临产业升级困境，却也同样拥有丰富的农特产品资源；阜平大枣、晒鹑与榕江糯米、葛根粉形成南北呼应；更关键的是，两地均培育了扎实的群众足球基础。阜平乡村足球的氛围同样炽热，“我们村连60岁的老支书都当过守门员。”一位来自

骆驼湾村的村民自豪地说。

这种“基因级”的契合，让负责“村超”推广的贵州山岬岬集团选择将全国赛首个北方赛区落地阜平。“我们需要的不仅是场地，更是一个能承载‘体育+文旅+农产’融合发展的新路径。”集团董事长欧阳章伟表示，阜平在脱贫攻坚中形成的宝贵经验，也为“村超”模式本土化提供了可复制的土壤。

### 赛场上演非遗嘉年华

当晚开幕式上，河北农业大学国旗护卫队以标准正步护送国旗入场，22个县市区代表队高举非遗、特产、人文等元素标识牌——平阳大鼓、罗峪笙歌等文化符号格外惹眼，随后的抗日模范根据地方阵、乡村振兴展示方阵、美食方阵等接连亮相，集中展示阜平的红色文化、特色民俗文化和丰富的文旅资源。

火炬传递环节，保定籍奥运冠军钱红与保定、阜平“全国脱贫攻坚先进个人”代表和贵州“村超”参与者代表等共同完成传递。当主火炬点燃时，全场欢声雷动。

现场，马兰花儿童声合唱团与侗族大歌团队合唱《我和我的祖国》，传递爱国和民族团结的深情。

现场还设置非遗展演区，除本地的平阳大鼓、罗峪笙歌、方太口背歌等非遗项目轮番上演，还邀请榕江美食、侗族大歌等贵州特色文化进行展示。

“这比单纯看球有意思多了。”来自定州的球迷王先

生举着刚做好的驴肉火烧说，“幸好来得早，不然就吃不上了。”据了解，赛场周边打造了500米长的美食街，数百个摊位集中展销保定特色小吃与阜平农家美食，如阜平八大碗、铁锅炖鱼、钢丝面、黑盐勾花馍、锅贴饼子、烧饼、年糕等。保定阜平百川居驴肉火烧摊位前排起了长队，老板罗晓敏告诉记者：“开餐也就两个小时，已经卖出去200多个火烧了。”

### 赛事经济要算长远账

赛事期间，保定阜平积极搭建体文旅商农多业态融合场景，推出旅游精品线路和景区免费游、折扣游等优惠政策，组织美食节、农特产品展等展销和促销费活动。“以前游客来阜平只看红色景点，现在看完球赛还要带点晒鹑和苹果走。”一位农特产品展区的负责人说，公司为此次赛事特别设计了礼盒，将大枣、苹果、香菇酱组合销售，首日客流和销量都超预期。

除了赛事本身，阜平更关注流量变现。保定市体育局党组书记、局长罗鸣远在接受采访时表示：“今天来了3万多观众，非常火爆。仅今年上半年我们办的高端国际国内赛事就有682场，吸引观众200余万人，特别是京津的观众达到了40%，拉动综合消费20亿元左右。我们复刻的不是一场球赛，而是一条用体育精神串联红色文化、非遗传承与产业振兴的创新之路。今后，我们将精心策划包装每一个赛事环节，真正地聚人气、聚流量，做实、做强赛事经济的文章。”

本报记者 马艺欧

## 东亚杯首战国足负于韩国队

7月7日，2025年东亚杯在韩国打响。中国男足在首场比赛中0比3不敌韩国男足。在正视差距的同时，这支年轻的中国男足所展现的比赛态度和拼搏精神值得肯定。

参加东亚杯的中韩两队在阵容方面与世预赛期间相比都有不小的变化。中国队增加了很多新面孔，球队阵容更加年轻。韩国队则没有招入旅欧球员，以本土联赛精英球员为班底组队。即便如此，韩国队的实力仍要高于中国队。

从排兵布阵来看，韩国队本次大名单虽然招入约10名没有国家队经验的新人，但本场首发阵容中只有金奉首一人迎来国家队首秀。韩国国脚朴镇燮赛前表示，韩国队期待展现出色表现，以全胜夺冠为目标。

韩国队已经获得明年世界杯参赛席位，参加本次东亚杯的球员都希望在主教练面前展现自身价值，争取明年能够入选世界杯阵容。本场比赛开场不到10分钟，李东旻就用一脚禁区外的远射帮助主队取得领先。

中国队首发阵容非常年轻，19岁的鞠纪闻和21岁的吾米提江都迎来国家队首秀，其他球员虽有国家队比赛经验，但其中7人都是2000年后出生的球员。除门将颜骏凌外，1997年出生的张玉宁已是球队中年龄最大的球员。中国队的首发平均年龄要比对手低3岁多。

比赛时，韩国当地天气炎热，两队在比赛中的整体节奏都不是特别快，但在对比赛的控制和对细节的处理上，韩国队显然经验更加老到。第28分钟，35岁的中锋周敏圭的进球就得益于此。鉴于两队阵容的客观实力差距，中国队在下半场虽然连续调兵遣将，已很难让比赛走势发生改变。金朱晟下半场再进一球，韩国队最终以3比0赢下比赛。

中国队大胆启用新人是本场比赛的亮点，但面对体系成熟、大赛经验丰富的对手，输球实则难称意外。从全场表现来看，尽管个人能力、比赛经验与对手存在一定的差距，但年轻队员珍惜比赛机会，拼搏态度值得肯定。

7月12日晚，中国队将面对第二个对手日本队。

### 图片新闻



当地时间7月6日，在英国伦敦举行的2025温布尔登网球公开赛混双第二轮比赛中，张帅(中国)/阿雷瓦洛(萨尔瓦多)2比0战胜蒋欣妍(中国)/班布里(印度)，晋级八强。图为张帅(右)/阿雷瓦洛在比赛中。 新华社记者 赵丁喆摄

## 十五运会龙舟决赛收官

本报讯 7月7日，第十五届全国运动会群众比赛龙舟项目决赛在广东佛山落下帷幕。当天进行的女子组、男子组、混合组500米直道赛决赛，山东代表队斩获女子组金牌，广东代表队夺得男子组金牌，贵州代表队把混合组金牌收入囊中。

经过预赛、复赛、半决赛多轮角逐，四支队伍进入女子组500米直道赛决赛。位于第一赛道的山东代表队和第四赛道的贵州代表队齐头并进，一时难分伯仲。来到冲刺阶段的最后20米，在铿锵鼓点的激励下，山东代表队加快桨频，最终以2分17秒的成绩率先冲过终点。浙江代表队获得银牌，贵州代表队夺得铜牌。

在男子组500米直道赛决赛中，处于第一赛道的广东代

表队起步即确立了领先优势，最终用时1分45秒率先冲线，夺得金牌。山东代表队紧随其后获得银牌，安徽代表队险胜四川代表队获得铜牌。

混合组500米直道赛的金牌争夺同样激烈，处于领先位置的贵州代表队和山东代表队势均力敌。最后100米冲刺阶段，第一赛道的贵州代表队凭借超强爆发力占据主动，最终以1分51秒的成绩夺得金牌。山东代表队获银牌，重庆代表队获铜牌，首次联袂出战的粤港澳联队获得第六名。 (轧学超)

### 十五运群众赛事活动

本报记者 林剑

日前，2025年体育科普中国行活动分别来到山西繁峙、代县和贵州织金、湖南桑植四地，与中国奥委会第39届奥林匹克日同场联动，以“科学减重 步步为赢”为主题，传递科学健身理念，将奥运精神熔铸为可触可感的运动健康实践。

在繁峙县体育场内，健步走路线巧妙嵌入“消灭怪兽”科普答题环节，参与群众在趣味闯关中学习体重管理知识，通过答题兑换运动健康礼品，在欢乐互动中学习掌握科学健身基础知识。在运动健康服务区，组织者开展颈肩腰腿功能筛查，专家结合动态模型演示“跑步护膝五步法”，现场指导参与者调整步态；在视频教学区，循环播放着“动态拉伸助眠术”，中老年群众可以跟随画面同步练习。实践指导教学环节，专家为当地康复医疗人员及社会体育指导员系统讲解运动损伤评估与防护技术，通过现场测评实操演示，解析运动防护和干预方案。运动医疗专业团队还带领群众练习颈椎医疗体操，大家随着指令舒展肩颈，调整不良体态。

在代县新城体育场，八段锦教学吸引了众多中老年习练者。专家通过沉肩坠肘的细节指导，展示传统功法对脊柱健康的保护作用。在脊柱筛查服务台前，医护人员结合评估量表为参与者定制居家训练方案。在器材体验区，专家手把手传授筋膜球放松技巧，群众纷纷上前体验“沿小腿后侧缓慢滚动”的科学放松手段。此外，专家还通过案例解析向当地运动康复服务人员传授肢体损伤康复流程与睡眠干预要点。

在织金县平远古镇的喀斯特奇峰下，群众穿梭在银雨树石笋造型的问答展板间，通过扫码答题完成“步步健康”科普健步走。在生物力学评估区内，专家正在针对久坐人群进行弓步蹲动作现场纠偏：“膝盖对准脚尖，核心收紧！”在半岛温泉社区进行的抗阻训练讲座中，居民两两结对，练习弹力带划船动作，在专家指导下感受背部发力。专家团队还深入织金县人民医院开展专项培训，通过模拟诊疗场景传授运动损伤处置流程方法。

在桑植县的九天峰景区，专家团队悉心传授健身知识、按摩手法，现场观众积极互动，参与健康知识答题活动，在家门口体验专业的科学健身指导服务。在桑植县医院培训教室，来自中南大学湘雅医院的医生结合临床实践和理论研究，通过专题培训讲座向广大医务工作者分享开展健康筛查、制定减脂方案的经验。在洪家关小学和贺龙中学，武术兵道教练和队员为中小学生们展示兵道运动的魅力。教练耐心讲解，队员亲自示范，在学生心中播撒下热爱运动的种子。

值得一提的是，活动结束后，科普展示相关内容将定点投放至各地区群众活动场所、学校等地，融入群众日常生活，构建“活动落幕、科普延续”的可持续传播阵地。

体育科普中国行活动由国家体育总局科教司主办，中体产业集团股份有限公司、国家体育总局体育科学研究所及四地所在县体育部门联合承办。

### 体育赛事助力乡村振兴

## “奥跑中国”闪耀贺龙故里

本报讯 由国家奥林匹克体育中心、湖南省体育局联合主办的“奥跑中国”大众路跑全国系列赛7月6日在湖南省桑植县开跑，来自全国各地近千名跑者穿行于红色热土、绿水青山之间，掀起全民健身助力乡村振兴的热潮。

桑植县是新中国体育事业奠基人之一贺龙元帅的故乡，也是国家体育总局定点帮扶县。“奥跑中国”作为国家奥体中心打造的10公里品牌赛事，自2017年起持续落地国家体育总局定点帮扶县。本站赛事是国家奥体中心举办的第六场定点帮扶赛事，立足带动桑植县全民健身与赛事经济发展，体现“体育+文旅”融合帮扶的实践成果。

赛事特设10公里大众路跑与3公里亲子跑两个项目，其中10公里参赛者覆盖18岁青年至65岁银发跑者，让全民健身赛事覆盖全龄。作为本站赛事亮点，3公里亲子跑吸引了400余名家庭选手参加，最小参赛者仅4岁，展现了桑植县全民健身、全民参与的蓬勃活力。

未来，国家奥体中心将持续深化与对口帮扶地区的协作机制，进一步发挥体育在聚人气、促消费、惠民生等方面的独特价值，围绕文旅融合、产业培育、奥林匹克教育等领域精准发力，助力打造“红色、活力、幸福”的对口帮扶样板，为全面推进乡村振兴贡献更具创新性、可持续的体育方案。

(傅潇雯)